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'Icească-politică — an fiecare Sâmbătă 

Calea mântuirii 
Vremea şi veşnicia nu-s plămădite din ace 

tyi aluat. Nu se măsoară cu acelaşi cântar lu
mina Cerului şi noroiul pământului. 

Există, totuşi, între cetea două lumi legătură 
tlrănsă, insolubilă. Aceea de totală ţi esenţială 
dependenţă a vremelnicului de eternitatea, fără 
de care n'ar fi dobândit fiinţa şi nu şi-ar putea-o 
păstra. Universul nostru mereu agitat, în toată 
grandoarea lui ameţitoare, e ţintuit de Veşnicia 
neschimbătoare. O reţea întreagă de raze nevăzute 
îl leagă de marele Centru al întregei creaţiuni. 
Pe ele este clădită, ca pe un schelet de lumină, 
toată imensitatea zidirii. Ca legi inmulabilc ale 
existenţei, ele stau la temeliile kosmos-ului; ele îi 
dau armonie şi frumsefe. loată făptura care se 
smulge din îmbrăţişarea lor, care caută alte dru
muri în hăurile infinitului, se prăbuşeşte în neant 
firă putinţă de salvare. 

Acest lucru l-au uitat noroadele seduse de 
sclipirea rece a becurilor pe care le-a aprins 
tehnica, modernă. Au voit să taie firele care ne 
leagă de Veşnicie. Au tras hotare de netrecut 
intre pământ şi Cer, între raţiune şi religie, 
intre progresul material şi mântuirea sufletului. 
Au scos legile morale din organizarea furnica
rului omenesc. — Acum secerăm roadele acestei 
porniri de revoltă neputincioasă. Mizeria, haosul, 
anarhia, desagregarea merge sporind în lumea 
noastră supra-autonomizată şi prea atomizată. 
Criză şi dezastru pe toată linia. 

Ajunşi la faliment şi la foame, în'epem a 
ne trezi. Prăbuşiţi în prăpastie, căutăm iarăşi să 
ne îndreptăm drumurile după stelele veşniciei. — 
Este o mare bucurie pentru noi, că putem ob
serva şi în ţara noastră începutul acestui proces 
ie înviere. Încep a suna clopotele eternităţii nu 
numai în turlele bisericilor, ci şi pe tribunele po
litice. Nul numai preoţii, ci şi bărbaţii noştri de 
ilar, aceia dintre ei cari văd în adâncuri şi pri
nse de departe, pretind tot mai stăruitor să re
unim pe toată linia la morala creştină, să res
tabilim pe Dumnezeu în toate drepturile Lui; nu 
numai în viaţa particulară ci şi în aşezările 
publice. 

Intr'o mare adunare, ţinută Dumineca trecută 
h Ocnele Mureşului, d. IUL IU MAN1U a spus 
'«/re alte multe adevăruri înţelepte, următoarele: 

„Am mai luptat pentru ceva. Pentru ca 
bisericile noastre româneşti să fie respectate, 
liSi M puse în drepturile lor. Pentru ca în sânul 
sporului românesc să se respecte fiecăruia legea, 

legea Iui Dumnezeu. Ca moralitatea să fie a-
htâ la stăpânirea sa în viaţa particulară şi în 

de stat; ea oameni cinstiţi, cari respectă le-
$ e lui Hristos, să nu-şi facă cruce în biserică, 
Mndindu-se la blestămăţii. — Am luptat ca fte-
ye om cinstit să se poată ferici în această ţară, 
f cei care strică sufletul altora să fie pedepsiţi 
" nşi la locurile lor". 

Aplaudăm din toată inima. Oând aşa vor 
s*n& îi aşa vor lucra toţi aceia cari îndrumă 
binele României, atunci şi numai atunci, ne 
8("» isbăvi. Pentrucă asta este calea mântuirii 
lustrei 

i n cartea îrăflel 
— Episcopia Timişorii: un m o m e n t de înfrăţire romanească? — 

de c a n o n i c u l N. BRÎNZEU 

Citim în ziare că d. ministru al Instruc
ţiunii, participând la congresul general al în
văţătorilor, ar fi făcut declaraţii categorice în 
privinţa înfiinţării episcopiei ortodoxe de Ti
mişoara, iar mitropolitul Ardealului a convocat 
la o consfătuire, în Sibiu, pe şeflls dministraţlel 
timişorene şl pe fruntaşii ortodoxismului din 
această regiune. 

La toate acestea nu am avea nimic de 
zis, cum nu am avut şi nu am zis nimic *-
tuucf, când pentru prima oară a pus, ni-se 
parr, d. Boeu, chestiunea mitropoliei Banatului 
la Timişoara, începând seria de mari preve
deri bugetare şl edilitare ia scest oraş, în fa
voarea episcopiei ori mîtropolfel, ce are să fie. 
S'au dcsemnat-cele mai frumoase terenuri şi 
se ieau anual milioane ia buget, spre acest 
scop. In uStimnl timp — ş! asta cu durere 
trebue să o spunem — s'a mers până acolo, 
încât ps lângă multele milioane afectate unei 
inexistente Instituţii ortodoxe, parohiei noastre 
din central Timi:jorii nu i-s'a dat, de când e 
actualul r.-g!m, aici un ban, nici ce se dă cul
telor minoritare,— se cade să se dea şi aces
tora, pentrucă ia Timişoara d d a ei se înca
sează sutele de milioane, — aşa că Românii 
uniţi abia prin taxele de cult îşi pot plăti 
chiria casei par., iar noul edificiu parohial s î â 
în roşu de 3 ani i Când — bazat pe Irgea 
admiu., care pune în sarcinile comunelor şi 
îngrijirea de trebuinţele cultului, — preotul 
nostru se prezintă la municipiu cerând ajutor 
pentru parohie, i-se dă să înţeleagă că mai 
întâi sâ albă «probarea — Aradului. 

Tot aşa nu primeşte cultul unit din jud. 
Timişoara aproape nimic dela judeţ, ci ne stau 
bisericile neterminate, când pentru mitropolia 
ort. a Timişoarei şi judeţul Timiş-Torontal dă 
alte milioane. Dar indiferent că ce sforţări ma
teriale se fac in interesul viitoarei cetăţi upl» 
rituale a ortodoxiei la Timişoara, nu despre 
acestea ţinem sâ vorbim la acest Ioc, ci des
pre anumită lăture spirituală a lucrului. ŞI 
anume: 

In propaganda lor nechibzuită, anumiţi 
apărători al cauzei au mers până a cere chiar | 
sacrificarea episcopiei unite a Lugojului, în in- ' 

tualalul prefect D. NlBtor), în care cere ca în 
ved:rea unei interpelări la adresa Ministerului 
de Instituţie, să I-se pună Ia dispoz'ţle ceva 
date statistice. I-s'au trimis datele cerute. Când 
colo, In loc de Interpelare în parlament, ne 
trezim cu un articol în fiţuica liberală „Renaş
terea" dela Timişoara, în care se cere în
fiinţarea episcopiei de Timişoara, desflin-
ţâsdu-se episcopia Lugojului, care poate fi 
înglobată la episcopia de Oradea, fiindcă nu 
are decât 49 mii credincioşi, cât un protopo
piat ortodox. Cam a ajuns celebrai senator la 
această concluzie? Aşa că el ceruse datele, 
cu numărul credincioşilor, din partea bănă
ţeană a diecezei, număr ce încă se prezintă 
redus la el; la acest număr raportează (cidcu-
lâcda-le la dublu!) marele număr de concu-
binaje, căsătorii pur civile, decese, şl numărul 
mic de naştiri . — Iată, zice §f. Sa, că această 
episcopie nu face nici o operă mors la . Atunci 
ce face? — Proseiltism, răspunde tot sf. Sa. 

Iazadar am căutat să lămurim pomenita 
redacţie, că dieceza Lugojului afară de Banat 
mal are Arad, Crlşana şl Hunedoara, cu teri
torii mal compacte; că starea deplorabilă ce 
se vede şl la uniţii din Banat, e chiar din 
cauza, câ aici uniţii cs minoritate, fatalmente 
sunt supuşi influenţei dezastruoase a mediului, 
pc când s'n Ardeal, unde avem teritorii unite 
compacte, situaţia e chiar contrară, — credeţi 
că edevărul îl interesează pe adversarii noştri? 

Am cerut şi personal d-lul senator să-şl 
rectifice expunerile. Iozadarl 

Acum vine un anumit pr. Gheorghe Co
toşman, şi printr'un articol publicat în „Bise
rica şl Şcoala" dela Arad, reprodus apoi în 
surata liberală „Renaşterea" dela Timişoara, 
cere din uou înfiinţarea Mitropoliei ort. prin 
desfiinţarea episcopiei noastre. Prilejul îl ofere 
vacanţa ce se va ivi la Lngoj — zice el — 
prin „numirea P.S. Sale Alexandru Nicolescu... 
ca mitropolit al unieţilor la Blaj". Iar îndemnul 
îl dă moartea episcopului Grigorle, care, per
sonal, ar II militat pentru mitropolia Timişorii. 

Acest pr. Gh. Cotoşman dela Jlmbolea, 
într'adevăr poate să-1 deplângă pe episcopul 
Qrlgorie. Decedatul Ierarh îi scrisese o pre-

sacri/icarea episwpiti uiuic u j^ugujuiui, in ui- i vji.guni.. ~ v • 

teresul viitoarei episcopii a Timişoarei. Despre j faţă la volumul său ,Dln trecutul Bănatului, asta dorim să Informăm acum onoraţii cititori 
al Unirei". Teza a fost pusă în publicitate, 
de persoane — ce-i drept — destul de Insig
nifiante, dar dacă au cutezat să iasă ca ea în 
publicitate, ne putem închipui, ce vor fl în 
stare să vorbească între ei, prin memoriile 
lor în discuţii ce nu sunt menite publicităţii. 

' Mai în iarnă, episcopia Lugojului se tre
zeşte cu o scrisoare dela preotul Vlchentle 
P rtea, senator de Tlmlş-Torontal (socrul ac-

studiu introductiv de Istorie naţional-biseri
cească, cartea I" (Timişoara 1934), lansându-l 
ca pe un „mare Istoric" şl dându-l ample 
binecuvântări. Ori, bietul popă ce face? Face 
ce face nenea Zinvel cu poeziile: tipăreşte şl 
încasează de unde poate. Cu deosebirea că 
Istoricul de tarabă Cofosman încasează îna
inte, dela comunele bogate din Timiş-Torontal, 
zeci de mii de Iei şl tipăreşte ce poate. Face 
monografii Istorice, compilând din cel vine In 
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mână, fără să ştie cita măcar cum se cade pe 
autorii consultaţi, iar studii de izvoare, cu 
ceva original, nu cere istoria naţională a lui! 
— Oricât de deobllgat i-ar fi pr. Cotoşman 
fostului episcop dela Arad, acela nu merită 
ca şi la adresa lui să falsifice istoria, Spune 
pr. Cotoşman că f Grigorie ar fl luptat pen
tru mitropolia Timlşorli; ori, organul eparhiei 
arădane în nr. dela 31 Martie a. c. considera 
înfiinţarea acelei mitropolii, pe teritorul epar
hiei de Arad, ca o tentativă împotriva episco
piei Aradului şl spunea că f Grigorie a înaintat 
protest la sf. Sinod. Mal spunea că şi „majo
ritatea covârşitoare a intelectualilor din Timi
şoara a proteBtat împotriva tentativei*. 

Dacă aşa se ţine la cnrent păr. Cotoşman 
cu actualităţile, ce să ne mirăm de exlbiţiile 
Iui Istorice? Că Românii îşi avean deja în 
Bec. III episcopia la Cened, trecută apoi la 
Timişoara (caransebeşenil sunt ceva mal mo
deşti: ei pretind că episcopia lor datează dela 
Concillul din Nlceea!); că bănăţenii ar fi ajuns 
Bub Ierarhia sârbească din cauza „dezertării 
dela dreapta credinţă" a Ini Atanasie; că la 
1868 (!) s'ar fi dat decretul de înfiinţare a 
episcopiei Lugojului, cu 30,000 credincioşi, etc. 
— Spuneţi-mi, este ceva deosebire între a-
cest fel de istorie şl între poeziile vizate mai 
s u s ? ! 

Şi ca să se vadă la ce concluzii se a-
jange cu asemenea istorie, vom cita un pasaj 
din cartea sentinelei romane dela graniţa sâr
bească (o. c p. 122): 

„Ancoră sufletului românesc a fost biserica sâr
bească în aceste vremuri tulburi, când valurile furioase 
ale catolicismului austro-ungar tindeau să ne înghită. 
La început ierarhia sârbească ne-a ocrotit numai din 
consideraţii de frăţietate creştină... Recunoştinţa din 
partea noastră n'a întârziat. Strămoşii noştri nu numai 
că au dat adăpost trupeic Sârbilor strecoraţi printre 
noi, dar le au oferit, cu aceeaş generozitate frăţească, 
adăpost spiritual, primindu-i în bisericile lor, dovedin-
du-se şi de astădată proverbiala ospitalitate a Româ
nului"... 

Când şi copiii de şcoală trebae să ştie, 
că Unirea lui Atanasie s'a produs numai în 
Ardeal, fiindcă numai aci mai era ierarhie 
românească, Banatul şi Crişana fiind dinainte 

de 1700 ocupate de Sârbi, cari numai din dra
goste pentru noi, au pătruns, întrun moment, 
peste Râmnicul Vâlcli până la. B r a ş o v ; c â n d 
Şematlsmul nostru istoric arată că episcopia 
Lugojului a fost decretată la 1851, dândn-i-se 
38 982 suflete numai din părţile ardelene; când 
ştim că lui Şsguna de ce mare folos i-a fost 
episcopia românească a Lugojului, şl că ţară 
ea — cum arăta Murgu într'un memoriu al 
său recent descoperit — acţiunea moscovită 
a ierarhiei sârbeşti devenea fatală în Banat: 
verzi-uscate de mal sus ale sârbofllalui preot 
naţional dela Jimaolea apar de tot simpto
matice I 

Nu noi suntem acela, pe cari are să-i 
jeneze scrisul preotului Cotoşman. Noi cel mult 
vom avea o tristă satisfacţie că nu ne atacă 
decât oameni de aceştia, cu orizontul popilor 
dela Jimbolea ori Sinersig. 

întrebăm totaş cercurile seriosse ale or
todoxiei române din Banat: contemplează ele 
înfiinţarea episcopiei, sau mitropoliei, la Timi
şoara, ca un nou punct de frecare între cele 
două biserici, ca un act de ostilitate împotriva 
eparhiei române unite a Lugojului? Fiindcă 
ne facem de râs în faţa lumii. Un prietin mi
noritar din Timişoara, îmi trimite gazeta cu 
articolul iui Cotoşman, punând apostila urmă
toare: „Amice, înainte de „numeras valachicus" 
ar fi bine să vă aranjaţi între voi*... Cu alte 
cnvlnte: voi Românilor, vă revindlcaţl drepturi 
faţă de minoritari şl nu recunoaşteţi nici drep
tul de existenţă al fraţilor voştri! Când voi pe 
voi vă asupriţi, mai e nevoie ca minoritarii 
să dovedească ceva? 

Omne quod est nimium, vertitur in vitiam. 
Tot ce se face peste măsură, e păcat. — Chiar 
şi susţinerea, cu mijloacele arătate, a orto
doxiei la Timişoara. 

C o n g r e s u l i n t e r n a ţ i o n a l a l R e g e l u i 
H r i s t o s . îa zilele de 24—27 Octomvrie 1935 
se va desfăşura în Salzbarg (Austria) un mare 
congres internaţional, în cinstea Regelui-
Hristos. Apelul, care chiamă lumea la această 

— — , .. - J S ^ 
mare manifestaţie de credinţă, are a c 

impresionante şi dureros de adevărate: ^ 
„Descreştinarea lumii — spune 

apel e în plin progres . Viaţa publică într*"*" 
se face, din an în an, tot mal mate r i i ?? 
Nonl păgânism îşi ridică capul C u tot 
multă îndrăzneală. Cei fără Dumnezeu 
ia toată lumea, căutând să abată pe oa tn e n | v f 
Domnul şi să stingă cu totul domnia Lui t 
lume. Armata organizată a lor numără n B 

în Rusia peste 8 milioane. Dar aproape"? 
toate neamurile pământului se găsesc ateid 
claraţi şl organizaţi. — Ia acelaşi timp C" 
poarele păgâne se trezesc la nouă viaţa, ^ 
fac tot mai conştiente de puterea lor şi v r e 

să se măsoare cn naţiunile „creştine", 
zate. Din depărtatul răsărit a pornit la ¿1 
propaganda buddhistâ. Nenorocitul Islam 
lăţeşte cu iuţeală îngrijorătoare; cuceririle k\ 
progresează neîntrerupt. — Aceste sunt fap(e 

serioase, pe care nu n!-Ie putem ascunde 
Creştinismul este ameninţat dinlăuntru şi H I ' 
afară". J 

Na mai trebue să Insistăm ssupra urmă
rilor teribile pe care le-ar avea această des 
creştinare a lumii. Toţi suntem convinşi, cj 
ea trebuie oprită cu toate puterile. Steagul 
Regelui Hristos trebuie dus la biruinţa. Na 
numai în viaţa part icular i , ci şi în cea pg. 
bilei. — Acest gând anlmesză congresul dela 
Salzbarg. 

Dureri comune 
Marţi, în 24 h c , s'a ţinut, Ia Mediaş, a-

dunărea generală annală a asociaţiei „Andrei 
Şaguna", care cuprinde în sine clerul ortodox 
din arhidleceza Sibiului. Nu avem Informaţiunl 
despre mersul ei. Am citit insă dările de seamă 
din gazete. Mărturisim dela început; am avut 
o foarte plăcută surpriză. Spre deosebire di 
trecut, adunarea a desfăşurat un program be-
gat şl frumos, centrul căruia nu l-am mal dai 
noi uniţii. S'an ocupat confraţii, aşa cum tre
buia, de durerile şi bucuriile lor proprii şi pt 

• • Foiţa „Unirii" • • 
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Mai multă viaţă in învăţământul religios 
— Metoda activă — Mejoda Evangheliei — 

de prof. loan Mlclea 
Odinioară religia era axa în jurul căreia 

se învârteau toate obiectele de învăţământ. 
Adevărurile ei străbăteau şi turnau viaţă în 
ştiinţele naturale, fizice şi limbistice. — Dar 
pe când metoda de propunere a ştiinţelor pro
fane s'a schimbat, adaptându-se şi amelio-
rându-se, pentru a ajunge la rezultate mai 
bune, cei ce propuneau religia s'au mulţumit 
tot cu memorizarea câtorva definiţii î l căror 
înţeles era departe de priceperea copiilor. De 
aceea, treptat, a început să scadă şi interesul 
elevilor faţă de studiu, care şe părea că n'are 
nimic comun cu viaţa pământească în general, 
şi In special la viaţa copilului. 

Când Intri copilul în clasa de religie, 
avea impresia că iese din adevărata lui viaţă. 
La uşa şcoalel t rebuii > M l îngroape lumea 
lui copilărească cu gândurile şl bucuriile ei, 
fiindcă şcoala nu ţ lne i .seamă de ele. Aci 
trebuia să se metamorfoze într'un mic teolog, 
adunând în mintea lui slabă esenţa adevăru
rilor divine, cuprinse In formale algebrice. 

Câtă deosebire Intre această şcoală şi 
"viaţii Afară este lumea de şcolari ctrl mişună 
ş l se sbate plină de viaţă. Acolo sunt juci-
d i l e însufleţite şl jocurile vesele; e soarele de 

primăvară, care le laminează fruntea. Cu su
natul clopoţelului, în inimile lor mici a plesnit 
coarda veseliei. — In clasă e tăcere şl linişte 
cutropitoare. Gândacul care s'a rătăcit prin 
fereastra deschisă şi care nu vrea să ştie de 
tăcere, este mai fericit decât aceşti şcolari. 
El îşi cântă libertatea şl veselia nestângenlt; 
iar copiii II Invidiază: ei trebue să etea în 
nemişcare pentru a li-se turna în minte lu
cruri, cari nu le încălzesc inima. 

Pentru a da mai multă viaţă convinge
rilor şi sentimentelor religioase, a sosit ceasul, 
ca să dăm viaţă şl simţire învăţământului re
ligios; altfel şi bruma de cunoştinţe reli
gioase ce s'ar fi legat de copii, vor rămâne 
neutilizabile în viaţă, îngropate în muzeul de 
antichităţi ale memoriei. Viaţa adevărată îşi 
va urma cursul său firesc şi pe mai departe 
nestângenltă de nimeni; dar fiindcă religia n'a 
ţinut seamă de ea, la rândul el, ea încă se va 
răsbuna crunt. 

Ce ar fi, dacă într'o zi profesoral de re
ligie, împreună cu cel mai frumos stadia ca 
religia, ar dace şi viaţa în şcoală?! Ce-ar fi 
când viaţa n'ar rămânea acasă, pe stradă ori 

B ar simţi aceşti oameni îa miniaturi, aceşti 
bulgări de viaţă - copii,, - când părintele a 
introduce religia ,n 8 n f l e l e I e , p j ^ c o " 

Această şcoală va lua fiinţă nama i . t anc i 

când copilului I-ae vor propune adevărurile 
de credinţă prin metoda activă şl vie, cari 
cheamă Ia muncă, cu deosebire pe elev şi care 
mai mult face ca să fie spus de către activi
tatea proprie a copilului, decât să fie spusde 
către profesor, cum era obiceiul. Câtă satis
facţie şl câtă mândrie nu se va naşte în W' 
fletnl copilului, căruia i-a succes să afle slngor, 
ceeace dorla părintele său sufletesc?! Fiecare 
îşi va pane cu plăcere mintea la încercare fi 
îşi va concentra atenţiunea' fără să f/e t»' 
demnat la aceasta cu tradiţionala nuia. 
acest chip ora de religie va fl o strânsă con
lucrare între elevi şi profesor, spre atingere? 
aceluiaşi scop: îmbogăţirea minţii şi a \n\$ 
In şcoala pasivă acest lacra era armări* a»' 
mai de învăţător. Şcoala activă vrea an m 
ţământ viu, cald şi luminos, care să fi-! fr* 
săsească copiii prin munca proprie, l lM J 
jafaţi de preotul catehet nnma'i în caza'1.1 

mai grele. In acest caz urâtul, căscatul, - c -
să na mai zic şi somnul — na-î va fi 0 0 

deşteptăptor la viaţă, din nemişcare, ci seffj 
naiul, care cheamă lumea celor mici la ac??." 
vlajă, însă cu scopuri diferite. CB 

Curentai şcoalel nou! „se Internei»» _ ;i*ză ?? 

deosebire pe IrJeia metodei active: m e t - ^ 
tlvă în educaţia fizică, metoda activă .In v L 
Intelectuală, metoda activă în viaţa »?h 
Pentru formarea de personalităţi; c? o»

 cfflflJ. 
metoda activă în to t ce poate pane j? 1 j r 

ţinne germenii făpturi! umane. Privită V $ 
parte, şcoala activă are două caractere- . 
metoda activi; b) desvoltarea Integral* a 



U N I R E A 
jjoi ne-aa lăsat în pace. Un singur punct din 
mo{iane dacă mal are slabe ecouri de altă 
dată. Şi asta, probabil ca să nu se piardă con
tinuitatea cu trecutul. 

Totuşi, ceeace s'a discutat şi hotărît la 
Mediaş ne interesează şi pe noi deaproape. 
Fiindcă în bună parte a fost vorba de 
necazuri comune. In special, îa ce priveşte 
problema salarizării şi nedreptatea strigătoare 
la cer care ge face ca permanenta şi siste
matica infometare a preoţimii întregi. „Ne
dreptate", vorba vine. în realitate, stăm în faţa 
anai şir lung de „nedreptăţi", care de care 
mal păcătoasă şi mai dureroasă. „Moţiunea" 
deia Mediaş le înşiră pe rând, cerând îadrcp-
tarsa lor. 

Mai întâi se cere în „Moţiune" o nouă 
lege de armonizare a salariilor, prin care să 
se dea preoţimii salarii potrivite cu pregătirea. 
Ş! până atunci însă sa se curme reducerile ne
drepte cari s'au aplicat ca 1 Aprilie 1935, şi 
ciri, în loc să fi suprimat „curbele speciale" 
din trecut, n'au făcut decât să le sporească. 
— Să se dea leafă şi cântăreţilor din Ardeal, 
cel puţin celor cu şcoală şi diplomă, şl celor 
din Secuime. — Legea cumululai să se aplice 
la fel pentru toţi. — Să se des. salarii şi preo
ţilor numiţi dela 1 Martie 1935, şl să fie în
tregite parohiile rămase vacante în cursul a-
nuiui bugetar; fiindcă în grija sufletelor nu 
există vacanţă, şl, de altă parte, leafa preoţilor 
decedaţi acopere necesităţile de plată ale noilor 
numiţi. — Sâ se plătească gradaţiile restrânse 
şi curente (1 Ian. 1932—1 Ian. 1934 şi dela 1 
Aprilie 1935 încoace) şi să li-se recunoască şi 
preoţilor dreptul Ia 5 gradaţii, cum are corpul 
didactic. Sâ se plătească ajutorul familiar cu 
prima a lanei următoare după anunţarea dece
sului. — Să nu se scadă din salar valoarea 
locativă a caselor parohiale, deoarece preoţii 
nu au indemnizaţii de chirie ca alţi funcţio
nari. — Să se acorde „noîmea" Ia salar pentru 
fondul de pensiune şi ajutoare văduvelor preo-
tese din Ardeal. — Preoţilor cari merg pe cel 
puţin 10 ani în Secuime şi zona culturală, să 
li-se acorde avantajiile date învăţătorilor: 50% 
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spor de leafă, gradaţii la 4 ani şi Iot de 10 
ha. (Mon. Of. No. 73 din 1935). - „In urmă: 
repararea integrală a nedreptăţilor trecutului, 
în conformitate cu art. 31 din legea cultelor... 
fără a Ie face pendente numai pentru preo
ţime de situaţia bugetului". 

De încheiere „Moţiunea" spune: „Preo-
ţlmea ortodoxă e hotărîtă să-şi ducă mai de
parte lupta pentru câştigarea drepturilor el 
legale, cu toate mijloacele ce-i pot sta la dis
poziţie' . Poate fi sigură, adăogâm noi, că are 
aiătari, în această luptă, şi întreagă preoţlmea 
unită. Atâta vreme cât ea se duce în aceate 
margini si pe această linie a necazului comun 
şi nu va tinde la nedreptăţlrea noastră. Cum 
din păcate, a fost cazul în trecut. — Să spe
răm că halul în care ne găsim, cu toţii, ne-a 
fost de învăţătură. Cu puteri îufrăţlte, poate, 
vom reuşi să Ieşim din el. Altfel, cu sigu
ranţă, nul 

Z i u a cop i lu lu i , Ia B u c u r e ş t i . Ca pri
lejul sărbătoririi Naşterii Preacuratei Fecioare 
Măria, 8 Septemvrie a. c , Ia apelul lansat de 
comitetul central al Agrului, organizaţia locală 
a acestei asociaţii, în frunte cu preşedintele 
său Dr. A. Banciu, cu concursul societăţii re
ligioase de femei „Sfânta Elena", a organizat 
la biserica română-unită din Bucureşti, ser
barea „Zilei Copilului", sub forma anei im
presionante manifestări religioase, care va ră
mânea neuitată ia amintirea credincioşilor 
participanţi. 

Peste 200 copii au defilat în faţa alta
rului, în aceasta zi. Din cauza mulţimii popo
rului, sosit din toate colţurile oraşului, slujba 
s'a oficiat sub cerul liber. Vasta curte a paro
hiei a fost împresurată, cu acest prilej, întoc
mai ca la sărbătorile mari. La sfârşitul sf. li
turghii, părintele protopop Dr. V. Aftenie, a 
ţinut o impresionantă cuvântare, amintind, rând 
pe rând, marile adevăruri şl virtuţi creştineşti 
cari zac la temelia vieţii. 

Sfârşitul sărbătorii a fost pe cât de im
presionant pe atât de demonstrativ. Două sute 
copii mici, ca chiparl sfinte în mâni, cu me

dalii de sărbători pe piept, străjuiţi de bunele 
credincioase ale societăţii „Sf. Elena", au tre
cut, doi câte doi, prin faţa altarului, printre 
rândurile de credincioşi, Această sărbătoare va 
rămâne tradiţională In preocupările Agrului 
din Bucureşti. 

Şi tare ni-e credinţa că aşa va fi, pe 
viitor, şl în alte părţi, nu numai In Capitală. 

„ P a x R o m a n a " î n c o n g r e s . Puternica 
organizaţie mondială a universitarilor catolici, 
„Pax Romana*, anul acesta şi-a ţinut congre
sul anual In Praga şi Bratislava Cehoslova
ciei, în zilele de 1 3 - 1 5 Sept. c. Au participat 
reprezentanţii a nu mai puţin de 22 de naţiuni. 

S'au detbătut îu şedinţele acestui congres 
o seamă de chestii dintre cele mai arzătoare, 
In legîtură ca conferinţe strălucite. Extrem de 
interesantă a fost cea a d. Dr. I. TIio (fost 
ministru cehoslovac) despre Importanţa presei 
pentru Ideea catolică şi a Migr. Fr. Jemelka. 
directorul „Apostolatului Sf. Clril şi Melodlu"» 
despre ducerea la îndeplinire a ideii clrilo-
metodfene (reducerea disidenţilor slavi la uni
tatea bisericească). Liturghia zilei de încheiere 
a slujit-o Msgr. Andrelu Hlinka, cunoscutul 
luptător naţional slovac de pe vremuri. In 
şedinţa ce a urmat liturghiei, Ia Iniţiativa ce-
lcbrantclui, s'au adunat numaidecât 5000 co
roane cehoslovace pentru scopuri/e asociaţiei 
congreslste. 

Anul viitor congresul (XV) se va ţinea 
în Lituania. Temă de desbătut: Studentul uni
versitar catolic faţă de apostolatul creştin pe 
calea presei, a cinematografului, şl prin radio. 
S'a mai hotărît ca pe viitor în loc de „Folia 
Periodica" să se scoată un organ lunar: „Jour
nal de Pax Romana" în franţuzeşte, nemţeşte, 
şi latineşte. Asemenea s'a decis ca de-aci 
încolo studentele să participe şi ele mal in-
intens la opera inaugurată de „Pax Ro
mana"; ca noua revistă lunară să fie abonată 
obligatoriu de toate federaţlunile universitare; 
ca să fie făcută obligatorie rugăciunea pentru 
convertirea studenţilor păgâni şl necreştini; ca 
studenţimea universitară „paxlstă" să participe 

celor ce trec prin ea, în vederea formării de 
personalităţi" •). 

Şcoala activă pretinde un învăţământ: 
1. adaptat, modului de gândire şi simţire a 
copilulului; 2. un învăţământ intuitiv, concre
tizat; 3 . exemplificat prin însăşi viaţa învăţă
torului. In urmă şcoala activă ţine seamă şi 
de 4. tactul şi atitudinea pedagogică a învăţă
torului, învăţământul care va satisface acestor 
recerinţe, nu va fí suprapus, un adaos al co
pilului, ci va fi plămădit şi dospit cu însăşi 
ilinţa lui. 

* • * 
Religia creştină a cucerit minţile şi ini

mile oamenilor, îndată ce a fost vestită de 
Hristos. Adevărurile creştine au în sine pu
terea de a atrage dorul omului de a şti. Ele 
sunt chestiuni vitale pentru individ ca şi 
pentru colectivitate. Poate că şi acestui motiv 
i-se datoreşte isbânda. Insă nu mai pnţln în
semnat este faptul că Isus Hristos a fost Pe
dagogul adevărat al omenirii, atât prin nou
tatea învăţăturii sale cât şi — ori mal cu 
«eamă — prin neîntrecuta sa metodă didactică. 

Poate că aceste vorbe vor mira pe mulţi. 
^ Isus Hristos £ învăţat după un anumit 
D l a n / d u p â anjnm|tă Jnetodă? Cine ştie cum a 
Procedat,"când pentru a dovedi acest lucru 
*r fl fost necesar un martor ocular cu oare
care pregătire didactică? —Da , dac» s'arputea 
«rata modul propunerii iul Isus — fHnd el 
Dumnezeu — am avea metoda cea mal pp-

' ) I. C. Petrescu, op. cit. p. 25. 

trlvită pentru adevărurile supranaturale. Or, | 
realitatea care-i? Singurele documente cari 
relatează despre învământul Iui Hristos, sunt 
Evangheliile, cari de celea mal multe ori ne 
dau numai rezumatul vorbirii Lui; chiar în
tâmplările Istorisite sunt fragmentare; iar ce 
priveşte apostolii, ei n'aveau pregătirea nece
sară spre a putea observa metoda Iul Hristos. 

Intr'adevăr, privită Evanghelia în mod 
superficial, vorbirile şi întâmplările, dacă sunt 
luate una câte una, apar spuse ca la întâm
plare, fără legătură nici cu celea premergă
toare şl nici cu celea ce aa urmat. Astfel pri
vită Evanghelia nu prezintă nici un plan şi 
nici o metodă de învăţământ. 

Dacă însă, privim aceasta Carte ceva 
mai adânc; dacă luăm în socotinţă anumitele 
persoane cărora se adresează Işus, felul anumit 
în care le învaţă şl anumitele împrejurări între 
cari vorbeşte, atunci nu e mare lacra a arăta 
metoda Evangheliei, metoda lai Hristos. 

Cum schiţează Evanghelia metoda Iul 
Hristos? Sufletul Evangheliei este Mântui
torul, care fiind Dumnezeu a avut o perfectă 
cunoştinţă despre om şi sufletul lui, la orice 
vârstă, din orice timp, loc, condiţii sociale şf 
profesionaie; şi tocmai de aceea fiindcă a cu
noscut în esenţă firea omenească şl deosebi
rile enorme dintre puterea şl capacitatea In
telectuală a oamenilor, a ţinut seamă de toate 
împrejurările aceste. De aci urmează nota ca
racteristică a metodei evanghelice: I Adaptarea 
sau acomodarea celor de învăţat după oamenii 
de diferite condiţii intelectuale, sociale, profe

sionale, din diferite locuri şi prilejuri. Evan
ghelia este învăţătura cea mai înaltă, dar care 
este şi in cel mai înalt grad adaptată. 

A face învăţământ adaptat înseamnă a 
potrivi, ceeace înveţi, modului de gândire, do
rire şi simţire, acelor pecar i îi înveţi. Subiectul 
instrucţiunii sunt tot ce poate fl mal deosebit: 
copii cu mintea şl voinţa fragedă; tineri în 
cari clocoteşte viaţa şi pasiunile; fete cu 
lumea fanteslei înflăcărată; bărbaţi cumpăniţi 
şl încercaţi; şl bătrâni gârboviţi snb povara 
anilor. Ce priveşte pregătirea lor intelectuală: 
dela oamenii neiniţiaţi in tainele abecedarului 
şl până la savantul consumat. Nu trebuie ui
tată nici ocupaţiunea lor, când e vorba să faci 
învăţământul cu roade. Fiecare şi toţi îşi au 
lumea lor aparte, cu preocupările, visurile şl 
dorinţele lor. 

Pedagogul adevărat cunoscând toate a-
cestea, va şti 'să Ie folosească spre scopul 
nlzuinţll sale. Cândva avea în faţa sa muncitori 
din fabrică, le va vorbi limba roţilor şl a mo
toarelor; asemănările, comparaţiile, exemplele, 
întâmplările, toate vor avea miros de fabrică. 
Mai mult: el însuşi se v i schimba în muncitor 
de acest fel; Iar ascultătorii auzlndu-1, întâi 
vor fl surprinşi găsind în celea spuse de el 
frământările şi chlnal propriului lor suflet, 
pentruca apoi să H-se Instaureze în suflete în
văţătura acomodaţi condiţiei In care să gă
sesc ei. 

Plugarul va auzi despre tângeală şi 
jyJhideJ; pcjcaruJ despue jnreji, corabie şi fur
tuni; negustorul despre târguri, preţuri fl mir-
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obligatoria la cruciada unlonistlcă rânduită 
de Preafer. Părinte pe zilele de 18—20 Ianua
rie an de au; ca să formeze cercuri universi
tare pentra chestiunile orisntale, etc. — Tot 
hotărîrl practice. Cari vor fi traduse In faptă, 
Ca tot la ce se angajează conştiinţe catolice, 
apusene. 

Stiri mărunte 
Praznic luminat la Şlr îoara Nă-

sălldulul. Dumineca trecută Psf. luliu al Clu
jului a consacrat, cu fast deosebit, biserica 
din Şirioara păr. I. Lemenyi, strănepotul mare
lui vlădică Lemenyi dela Blaj. La actul sfânt au 
asistat, din loc şi din împrejurimi, peste 8000 
credincioşi. S'a slujit, în liber, o sf. liturghie 
arhierească în sobor de 34 preoţi. Cuvântul oca
zional al Înaltului Ierarh a mişcat mulţimile 
până la lacrimi. De notat că această modestă 
aşezare românească, înainte cu două decenii 
lipsită de orice clădire publică, astăzi, graţie 
priceperii şi hărniciei păstorului său sufletesc, 
are şcoală, casă parohială arătoasă şi acum şi 
o biserică ce ar face cinste şi unui oraş. 

Mare încrerfsre î n m i s i o n a r i . Gu
vernul republicei Ecuator a numit nu de mu!t 
pe Msgr. Cecco, (vicar apostolic de Napo) da 
inspector al serviciului sanitar pe întreg teri-
torul Ecuatorului. Aceluiaşi i-a Încredinţat şi 
împărţirea medicamentelor printre bolnavi. Pre
şedintele aceleiaşi republici a numit pe acelaş 
de inspector onorar al lucrărilor de construire 
de drumuri, iar pe părinţii misionari josefiţi de 
Turin (din care tagmă face parte şi vicarul a-
postolic) i-a însărcinat să împărţiască plata mun
citorilor, şefilor de echipe muncitoreşti şi su
praveghetorilor de lucrări. 

„ Z i u a c o p i l u l u i " l a Floraşti. Şedinţa 
festivă pe care a ţinut-o Agru şi «Reuniunea 
Mariană* din Fioreşti (distr. Beelean), la »zlua 
copilului*, a fost cât se poate de reuşita. Pro-

furi; iar vierul fermecat de cuvântul învăţă
torului, va vedea sub ochii săi, cam picară 
seva dătătoare de viaţă din mlădiţa proaspet 
tăiată din viţă. In ce priveşte zidarul, va r e 
cunoaşte şi din spusele învăţătorului trăinicia 
casei zidită pe piatră, despre care ei s'a con
vins de atâtea ori. 

Pe cei mici şi slabi îl va ridica din treaptă 
în treaptă, — ca de mân i — pâaă Ia înăl
ţimea la care cei ce sunt dobâ de carte, se 
ridică dlntr'odati. A vorbi tuturor aceeaşi 
limbă, îa acelaşi fel, cu aceleaşi ilustrări, do
vezi scoase dintr'unul şi acelaş izvor, este a 
garanta în mod indubitabil insuccesul, fiisd 
prima dintre marile greşeli pedagogice. 

In aceasta privinţă, nici un pedagog n'a 
ştiut să se acomodeze condiţei ascultătorilor, 
mal mult decât Hristos. — Aşa fragmentar 
cum ne prezintă Evanghelia învăţătura lui I S U Î , 

totuşi este suficienţă spre a ne arăta cum a-
devărurlle divine îmbracă hainele auditorului. 

Când sunt vestite plugarilor, n'au miros 
de peşte, ci din ele răspândesc miros, macul, 
cicoarea şi trandafirul sălbatec; când sunt 
ascultate de legiuitori, au ceva din precisiunea 
articlilor din codul civil şi penal; iar când a-
ceste adevăruri sunt spionate de perciunaţii 
mucegăiţi ai Templului sfânt, al căror ochi au 
devenit miopi din cetirea sulului 'sfânt al Ve
chiului Legământ, atunci învăţătorul îl îndru-
mează la aceeaşi Carte, arătându-le, că ceeaco 
spune, nu e contrar celor cuprinse In ea, ci e 
ceva mai perfect. 

(Va urma). 

munele învecinate. — » s j a s u p r a 

datoriilor de mamă, în spec c o . 
dreptul la viaţă al copiilor. Au urm* P 
ruri; recitări de poezii; ™ ^ ™ a i t a . 
nevasta.; dialogul .Ţiganul la târg , P 
m o a s a feerie .Slujnica M ^ u °°^JME. 
comedie: .Doftorul »tie-tot«.-P;W«eui 
r o s a rămas încântat şi înălţat sufleteşte 

Din libercugetător, - călugăr. Ma 
rele centru industrial polonez Lodz cunoştea 
bine pe Dr. MierzynsH, medicul unui mare spi
tal deacolo, fost preşed. al Asociaţiei libereu-
getătorilor şi autorul unei lucrări .ntireligioase 
ce a trebuit să fie confiscată de autorităţile ci
vile. Care n'a fost deunăzi mirarea obşteasca la 
vestea că Dr. Mierzynski a Intrat în cinul mo
nahilor dominicani! Mai ales că lumea încă-şi 
aduce aminte că novicele de-acum îa trecutul 
nu prea îndepărtat a fost tradus de repetäte ori 
în faţa instanţelor judecătoreşti pentru biestemie! 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a III-a după 
înălţarea Sf. Cruci, va predica în catedrală păr. 
Augustin Bolea, dir. Cancelariei mitropolitane. 

— In cadrele »Reuaiunii Femeilor Române 
Unite* Dumineca trecută, d.m.,s'a ţinut, în sala 
de gimnsstică a Şcolilor de fete, serbarea zilei 
copilului, cu solemnitatea cuvenită, în prezenţa 
unui public numeros şi select. Au spus, cu acest 
prilej, cuvinte luminate, păr. Gh. Dănilă, canonic 
mitropolitan, preşed. Agruîui arhidiecezan; dna 
prof. E. Hopârteanu, prezidenta Reuniunii Fe
meilor şi d. prefect judeţean. Serbarea a înche
iat-o un tablou dramatic, jucat da eleve dela 
Şcoala Normală şi cea dela Aplicaţie, dela Insti
tutul Recunoştinţii. Totodată s'au premiat 8 fa
milii cu 59 copii, împărţindulise 4958 Lei. 

P r o f e s i u n e a de ziarist va fi regle
m e n t a t ă . Asta când proiectul în alcătuire va 
fi lege în toată regula. Deocamdată se ştie că 
se lucrează în această direcţie. Şi de o fi să fie 
ceva din toată strădania comisiunii însărcinată 
cu alcătuirea proiectului din chestie, pe viitor 
vom avea numai ziarişti trecuţi de 20 ani, cu 
ua stagiu da 3 ani şi cu un titlu care va fi cel 
puţin bacalaureatul. Faliţii, condamnaţii şi QIXX-
ngiştii nu vor putea fi gazetari. La acest titiu 
va da drept numai o diplomă specială. Vor fi 
şase regiuni ziaristice: Bucureşti, Cluj, laşi, Cer
năuţi, Timişoara, Chişinău. Delictele de presă 
ss prevede să fie judecate de ua juriu din zia
rişti, prezidat de un înalt magistrat. 

in t r e i ani aproapa 1 0 0 . 0 0 0 c o n 
v e r t i r i . Evenimeatul acesta îmbucurător s'a 
petrecut în vicariatul apostolic Uruudi din A-
frica. Lucrul apostolului în acele părţi îl fac 
Părinţii Albi ai lui Lavigerie (acum 60 de inşi). 
Vicariatul din chestie în 1932 număra 78.026 
dreptmăriiori creştini; în 1933 erau cu totul 
107.000; în anul trecut s'au ridicat Ia 140.218 
ca actuaiminte să atingă cifra de 176.076 su
flete. Caracteristic pentru vieaţa sufletească 
din acele părţi e faptul că numărul sfintelor 
împărtăşenii, în cifră medie, arată zilnic 11.472 
apropieri de Sfânta Masă. 

Cel m a i bogat o m din ium©. Aşa 
se zice c'ar fi lohn D. Rockefeiler, supranumit 
»Regele Petrolului". Om tăcut şi retras. După 
cum notează »Schönere Zukunft* din 1. IX 35 
n'a vânat nicicând renumele şi onorurile Are 
zilnic venite de 160.-200.000 dolari, a ? a c ă 

nici cel mai iscusit cassier n'ar fi J n s t a r e s ă 

petreacă prin mâini, l a 2 j , d o ] a r d e d o l • 
bănet. »Canera* şi- a început-o l a 1854 cu cel 
mult 500 dolari. In 1865 avea însă 500 000 do-
lan avere, pentrucă peste alţi cinci ani, i. vârsta 
de 30 de an,, să fie milionar in lege. Peste alU 

5 an,, „unge U 100 milioane, i f 1900 e 
i i r ^ - 2 ! ! ™ L ! ! ! ^ ^ deja 

T w a f i a - S e m l r ^ ^ ^ 

ii^J^ 
e de două ori miliardar. In ce priveşte miju 
cele de a câştiga avere niciodată n'a f03t ' 
alegător. Cu deosebire în cazuri de con C l l r J* 
nu s'a ferit nici de metodele brutalităţii, 
d e 95 de ani şi are la activul său ş i 0 s e r i e ^ 
instituţii filantropice. 

Un catolic min is t ru al Siarnm u l 

Zilele acestea a sosit la Triest cu piroscafu'f 
.Conte Verde*, d. Phra Riem Viraja^ 
noul ministru al Siamului, pe lângă Q a i r i / 4 l 

Din partea regenţei din patria sa mai are ^ 
sârcinarea să prezinte insigniile regale tânârmui 

Anaata Mahidon, regele Siamului ce tocmii s e 

afla la studii şi Lausanne. Phra Riem a C a t o l i c 

La plecarea sa din Rajaburi pentru Italia , f o s t 

încununat, după obiceiul locului, cu ghirlande 
de flori, în vreme ce mulţimile îi făceau ovaţii 
călduroase. Reprezentanţii misiunii catolice * 
alţi coreligionari ai celui ce pleca 1-an petreci 
în s u n e t e de surle şi în melodia imnului n a ţ i 0 . 
n a i , veseli că unul de-ai lor a fost a l e s să p r s . 
zinte primul omagiu oficial Suveranului l o r . 

Întrunire colegială. Absolvenţii din anul îgjj 
ai Liceului gr. cat. din Blaj , sunt rugaţi a fi p r e z e n t 
Blaj In seara zilei de 30 Oct . a. c , când va avea l o t 

seara de convenire, iar în 31 Oct. se va desfăşura pro
gramul serbării an iversare de un sfert de veac dela 
terminarea acestui l iceu, sub presidiul fostului prof,, 
dirig. de clasă, d. August in Caliani, azi dir. gen. In Mia. 
Instrucţiunii. Adeziunile s e vor trimite la adresele: ya-
leriu Crişan preot Şercaia , lud. F ă g ă r a ş şi Victor Mia, 
primpretor in Blaj. 

I n a t e n ţ i u n e a d l o r c a t e k e ţ î . Păr. canonicDr, 
Nicolae Brînzeu din Lugoj avizează p e cei interesaţi că 
are un număr considerabil de exemplare din lucrarea: 
Noţiuni de Istorie, Liturgică şi Constituţie ce poate fi 
de folos mai ales la învăţământul profesional şi mun
citoresc. Preţul unui exemplar e scăzut dela 50 lei la 
15 (cincisprezece) lei dacă se comandă direct dela autor 
în Lugoj. 

M T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

fost 

S O H Z E B & K A U H T S 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de b i s e r i c a p e garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate d i n material de 
prima calitate ca înainte d e r a s b o i u , efep-
tuate în mod artistic, i i r p e r i e n ţ ă înde
lungată, de ani de zile, a s i g u r ă o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

C e r e ţ i o f e r t e s p e c i a l e ! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă g. 

FKIDERIC HÖNIö 
ARAD, STRADA BARIŢIU 10-21 

Fondată 
Ia anul 1840 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
c e l m a i c u r a t 
bronz pentru c lo
pote, pe lângă ga -
raaţă mare şî ou 
prefixareapreclsă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie 

Rechizite şi sca
une de fer pentru clopote. &OIOZTL6 
trlce pentru clopotit. — Telefon J< ' 


